Отчет работы
педагога-психолога 
за  2021 - 2022 учебный год
Цель психологической службы: оказание комплексной социально-психологической поддержки всем субъектам образовательного процесса.

Задачи психологической службы:
- психолого-педагогическое сопровождение учебно-воспитательного процесса;

- формирование у обучающихся способности к самопознанию, само регуляции, самовоспитанию, саморазвитию;

- обеспечение психологической поддержки через оказание индивидуальной и групповой психологической помощи;

- повышение психолого-педагогической компетентности субъектов образовательного процесса.

Основные направления деятельности:
1. Психологическая диагностика;

2. Психологическая поддержка (профилактика);

3. Психологическая коррекция;

4. Психологическое консультирование;

5. Организационно-методическая работа, самообразование.

Реализуемые рабочие программы

1. Программа профилактики суицидального поведения «Рука в руке»

2. Программа профилактики, диагностики и коррекции агрессивного поведения подростков

3. Программы по профилактике безнадзорности, безпризорности, правонарушений обучающихся «Будущее для всех»,  

4. Программа коррекционной профилактической работы  с обучающимися «группы риска».

5. Программа профилактики алкоголизма, наркомании, курения, употребления ПАВ «Хозяин своей судьбы»

6. Программа  работы с подростками с девиантным поведением.

7. Краткосрочная индивидуальная  программа «Коррекция девиантного поведения у подростков».

8. Комплекс социально - развивающих занятий по профилактике асоциальных проявлений подростков.

9. Цикл коррекционно - развивающих занятий с подростками по развитию эмоциональной сферы в условиях учебной и внеклассной деятельности.

1.  Программа педагогического сопровождения слабоуспеваюших и неуспевающих студентов.

11. Цикл тренинговых занятий с обучающимися «группы риска» (Программа социального тренинга «Взрослые шаги» предназначена для группо​вых занятий с подростками и молодежью в возрасте от 14 до 21 года, в том чис​ле с несовершеннолетними в трудной жизненной ситуации, несовершеннолет​ними, находящимися в конфликте с законом и состоящими на учете в отделах полиции и уголовно-исполнительных инспекциях. Данная программа также может быть использована на базе учреждений системы образования с целью предупреждения совершения правонарушений несовершеннолетними).

12. Программа  социально – психологической адаптации и мотивации первокурсников  ГБПОУ РО «МККПТ»  (Создание условий для успешной социально-психологической адаптации, гармоничного развития личности студента, мотивации на успешное освоение профессиональных компетенций).
13.  Программа адаптационного периода для обучающихся первого курса (Программа предназначена для адаптации обучающихся нового набора к условиям учебного заведения. Основополагающими методами  исследования являются анкетирование, тестирование, социально-психологический тренинг общения).

Психолого-педагогическая диагностика.

      В начале года была проведена работа по знакомству с личными делами обучающихся и подбору групповых диагностических методик для первичного обследования первокурсников.  Далее проведены групповые обследования обучающихся 1-го курса по проблеме адаптации их к новой среде, выявление обучающихся «группы риска», наблюдение в группах за обучающимися 1-го курса. Параллельно проходило знакомство с обучающимися категории детей - сирот, детей оставшихся без попечения родителей, комплектование личных дел обучающихся данной категории.

      Проведены групповые диагностики  обучающихся  1 курса с целью определения признаков склонности к аддиктивному поведению, выявления уровня эмпатических способностей,  определения психологического климата и стиля воспитания в семье, изучения запросов и образовательных потребностей родителей, выявления интересов обучающихся и изучения профессиональной направленности, выявления незаконного потребления наркотических веществ и ПАВ, степени отношения к здоровому образу жизни,  определения проявлений вредных привычек, определения  уровня удовлетворенности качеством образования в техникуме, определения уровня тревожности, конфликтности, самооценки поведения в конфликтной ситуации, интеллекта и эрудиции. Анкетирование по проверке знаний по проблеме наркомании и табакокурения. Тестирование «Интеллектуальная лабильность»  позволило спрогнозировать успешность в профессиональном бучении и освоении новым видом деятельности студентов 1 курса, выявить их способность переключать внимание, умение быстро переходить с решения одних задач на выполнение других, определить способность обучающегося к кратковременной интенсивной деятельности, владение точным анализом различных признаков.

   Индивидуальная диагностика проводилась по определению эмоционального состояния внутреннего конфликта, по выявлению зависимости от табакокурения, измерению психофизиологического состояния, стрессоустойчивости и коммуникативности. 

     В начале учебного года  проведено анкетирование «Психологический климат в семье и стили воспитания», анкетирование студентов с целью выявления обучающихся «группы риска», составлены рекомендации по работе с обучающимися «группы риска» для родителей и руководителей групп.  Проведено тестирование студентов с целью определения признаков склонности к аддиктивному поведению, анкетирование по выявлению незаконного потребления наркотических средств и ПВ (анкета «Отношение к вредным привычкам», «Наркотики и подросток» и т.д.), анкетирование по выявлению степени отношения к здоровому образу жизни и проявлению вредных привычек, тестирование по определению уровня тревожности и степени одиночества, анкетирование по выявлению признаков агрессии, недоверия к людям, неуверенности и занятия по коррекции данного поведения.

Развивающая и коррекционная работа.
Проведение мероприятий в соответствии с программами по профилактике правонарушений, агрессивного поведения, суицидального поведения, половой неприкосновенности несовершеннолетних, программой коррекционно – развивающей работы психолога с подростками по развитию эмоциональной сферы в условиях учебной и внеклассной деятельности, тренингов по общению в конфликтных ситуациях, упражнений «Сочини сказку» (создание психотерапевтического текста для определения пути  выхода из сложных ситуаций).   Проведение уроков толерантности «Жить вместе», методических занятия с руководителями групп по использованию в работе методических рекомендаций по организации работы по профилактике суицидального поведения подростков. На педсоветах и родительских собраниях  представлены доклады о профилактике суицидального поведения подростков «Проблема суицида в современном обществе», даны методические рекомендации в помощь педагогам и родителям  по вопросам профилактики и суицидального поведения подростков.
   Проведены тренинговые занятия с обучающимися «группы риска» по социально – психологической адаптации, разработаны рекомендации по работе с тревожными детьми для родителей и руководителей групп, индивидуальная работа по диагностике эмоционального, психофизического состояния, стрессоустойчивости, коммуникативности и коррекции данного состояния и поведения.  Классные часы по профилактике суицидального поведения «Сделай свой выбор», урок – игра о толерантности «Жить вместе с другими», анкетирование по выявлению признаков агрессии, недоверия к людям, неуверенности и занятия по коррекции данного поведения, тренинговые занятия по снятию уровня тревожности, тренинг по профилактике асоциального поведения (упражнение «Ладошки»). Час общения для подростков «Наша жизнь как ценность: формирование позитивного мышления, осознания жизни как главной ценности».
Просветительская и профилактическая работа.

Информирование руководителей групп, родителей и обучающихся о содержании и целях программ по профилактике правонарушений, агрессивного поведения, суицидального поведения, половой неприкосновенности несовершеннолетних, программы коррекционно – развивающей работы психолога с подростками по развитию эмоциональной сферы в условиях учебной и внеклассной деятельности.

Участие в Советах профилактики, родительских собраниях, классных часах, педагогических советах, в составлении социального паспорта обучающихся из категории детей, оставшихся без попечения родителей. Проведение методических занятий с руководителями групп, родителями и законными представителями обучающихся на темы: «Профилактика наркомании, 10 основных опасностей формирования психологического иммунитета к наркомании». «Организация работы по профилактике суицида», «Психологическое взаимодействие с людьми, имеющими наклонности к суициду», «Организация индивидуально – воспитательной работы  в техникуме», «Повышение мотивации к обучению», «Профилактика употребления алкоголя и ПАВ». Проведен психолого – педагогический лекторий для педагогических работников и родителей  проблемных обучающихся: «Сохранение и укрепление психологического здоровья студентов». Родительское собрание: «Причины подросткового суицида. Роль взрослых в оказании помощи подростку в кризисных ситуациях».
Работа с центром занятости г. Миллерово с категорией детей - сирот или детей находящихся без попечения родителей по профессиональной ориентации.
Работа со студентами из группы риска совместно с инспекторами по делам несовершеннолетних, городской комиссии ПДН, участковыми инспекторами, отделами опеки и попечительства.

 Психологическое консультирование.

За прошедший период было проведено 47 консультаций (первичных и повторных) для студентов, а также для педагогов и мастеров п/о, и для родителей.

В связи с тем, что основной контингент – это дети подросткового возраста, большинство запросов связаны с проблемами межличностного общения. В целом все запросы можно разделить на:

-трудности в общении со сверстниками;

-эмоционально-поведенческие трудности (агрессивность, тревожность, демонстративность и т.п.);

- семейные проблемы;

- трудности в профессиональном самоопределении;

- трудности обучения;

- консультации по результатам групповой диагностики:

- индивидуальные консультации личного характера и т.д.

В процессе консультирования решались следующие задачи:
-прояснение и уточнение запроса;

- диагностика нарушений;

- рекомендации обучающимся, а также педагогам и родителям по вопросам воспитания и устранения нарушений;

- составление плана дальнейшей работы по запросу.

   За прошедший период работы проведена консультативная к работа с педагогами мастерами п/о техникума на следующие темы:

- «Проблемы трудных подростков, пути их предупреждения и решения»;

- «Профилактика конфликтов»;

- «Профилактика и коррекция психосоматических реакций на стресс у педагогов»;

- «Девиантное поведение, норма и патология»;

- «Линия жизни – профилактика суицидальных тенденций у подростков»;

- «Товарищество, дружба, любовь, семья»;

- «Мораль и религия в нашем обществе»;

- «Приличие и манеры»;

- «О бедности и богатстве»;

- «О доброте, честности и порядочности»;

- «Азбука нравственности»;

- «Культура речи.  Вред сквернословия»;

- «Современные проблемы межнациональных отношений и пути их разрешения»;

- «Характер и темперамент»;

- «Поведение на улице, в общественном транспорте, на дороге и на лоне природы»;

- «Роль и культура общения в жизни людей»;

- «Искусство прощать обиды»;

- «Игромания, как избавиться от виртуальной зависимости» - консультация для студентов и рекомендации и памятки родителям

Консультирование руководителей групп по индивидуальной работе с обучающимися, проявляющими девиантное и суицидальное  поведения, по выявлению и учету индивидуальных особенностей обучающихся.

Индивидуальное консультирование родителей (лиц, их заменяющих) обучающихся
Оказание консультативной помощи на дому во время посещения неблагополучных семей.

Посещение семей обучающихся «группы риска».
Организационно – методическая работа.

Обработка материалов диагностик и составление отчетов по результатам. 

Подготовка материалов для классных часов, методических занятий, родительских собраний, педагогических советов и т.д.

Подготовка методических рекомендаций и памяток  по результатам диагностик, анкетирования.

Участие в региональном проекте по разработке комплексных мер  распространения культуры здорового образа жизни в подростково – молодежной среде  «Начни с себя».

Участие в областном уроке занятости «Сделай свой выбор» (проведение анкетирования по изучению профессиональной направленности).

Повышение профессиональной компетентности: курсы повышения квалификации АНО ДПО «Московская академия профессиональных компетенций» по программе « Профессиональная деятельность педагога-психолога.  Психодидактическое проектирование процесса обучения и воспитания в соответствии с требованиями ФГОС и профессиональными требованиями к должности педагога-психолога». 
КПК, ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» «Психопрофилактика и психокоррекция девиантного  и наркозависимого поведения несовершеннолетних» 36 ч., 2021 г.

Выводы: анализируя всю проведенную за истекший период работу можно сказать о том, что вся деятельность велась в соответствии с планом работы и Программой воспитания техникума. Проведенная работа позволила выявить собственные профессиональные возможности, а также определить основные пути для реализации собственной деятельности и профессионального роста в дальнейшем.         
Однако были выявлено следующее: недостаточная заинтересованность обучающихся и родителей, отсутствие системы взаимодействия педагогов, родителей и психолога. В связи с этим хотелось бы порекомендовать следующее:
1. Руководителям групп – увеличить количество классных мероприятий, направленных на формирование дружного коллектива обучающихся, сближение в коллективе, привлекать родителей студентов к совместной работе с детьми.

2. Родителям – проявлять повышенную заинтересованность в воспитании своих детей, их успехам в учебе и общественной жизни.

3. Педагогу-психологу – в следующем учебном году необходимо уделить внимание усилению работы с педагогическими кадрами, а также работе с одаренными детьми. Продолжать деятельность в будущем году с учетом анализа деятельности за прошедший год.

Подготовила педагог – психолог «МККПТ» Гончарова Е.Е.
